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Ένα ολέθριο δόγμα

«Ας τεμπελιάζουμε σε όλα, 
εκτός από τον έρωτα και το κρασί, 

εκτός από την τεμπελιά». 
Λέσσινγκ

Μια παράξενη τρέλα έχει πιάσει τις εργατικές τάξεις 
των χωρών όπου επικρατεί ο καπιταλιστικός πολιτι-

σμός. Μια τρέλα που επιφέρει ατομικές και κοινωνικές 
δυστυχίες, οι οποίες ταλαιπωρούν εδώ και δύο αιώνες 
την άμοιρη την ανθρωπότητα. Αυτή η τρέλα είναι η αγά-
πη για την εργασία, το φονικό πάθος για την εργασία, 
που φτάνει μέχρι την εξάντληση των ζωτικών δυνάμεων 
του ατόμου και των απογόνων του. Αντί να αντιδράσουν 
σ’ αυτόν τον παραλογισμό, οι παπάδες, οι οικονομολόγοι 
και οι ηθικολόγοι καθαγίασαν την εργασία. Αυτοί οι τυ-
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φλοί και στενοκέφαλοι άνθρωποι θέλησαν να εμφανι-
στούν σοφότεροι από τον Θεό τους· αυτοί οι ανόητοι και 
ουτιδανοί άνθρωποι θέλησαν να αποκαταστήσουν αυτό 
που ο Θεός τους καταράστηκε. Εγώ, που δεν δηλώνω 
χριστιανός, οικονομολόγος και ενάρετος, καταγγέλλω τη 
γνώμη τους, επικαλούμενος τη γνώμη του Θεού τους· κα-
ταγγέλλω τα κηρύγματα της θρησκευτικής, οικονομικής 
και ελευθερόφρονης ηθικής τους, αποκαλύπτοντας τις 
τρομακτικές συνέπειες της εργασίας στην καπιταλιστική 
κοινωνία.

Στην καπιταλιστική κοινωνία, η εργασία είναι η αιτία 
κάθε πνευματικού εκφυλισμού και κάθε σωματικής πα-
ραμόρφωσης. Συγκρίνετε τα καθαρόαιμα άλογα των ιπ-
ποστασίων του Ρότσιλντ, που τα περιποιείται πολυάριθ-
μο ανθρώπινο προσωπικό, με το βραδυκίνητο υποζύγιο 
των νορμανδικών αγροκτημάτων που οργώνει τη γη, κου-
βαλά την κοπριά και μεταφέρει τη σοδειά. Δείτε τον ευ-
γενή πρωτόγονο που οι ιεραπόστολοι του εμπορίου και οι 
έμποροι της θρησκείας δεν έχουν ακόμη διαφθείρει με 
τον χριστιανισμό, τη σύφιλη και το δόγμα της εργασίας, 
και συγκρίνετε μ’ αυτόν τους δικούς μας εξαθλιωμένους 
υπηρέτες των μηχανών.
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Αν στην πολιτισμένη Ευρώπη μας θέλουμε να βρούμε 
ένα ίχνος του έμφυτου κάλλους του ανθρώπου, πρέπει να 
το αναζητήσουμε σε χώρες όπου οι οικονομικές προκατα-
λήψεις δεν έχουν ακόμη εκριζώσει το μίσος για την εργα-
σία. Η Ισπανία, που δυστυχώς εκφυλίζεται, μπορεί ακόμη 
να καμαρώνει ότι έχει λιγότερες φάμπρικες από όσες φυ-
λακές και στρατώνες έχουμε εμείς· ο καλλιτέχνης χαίρε-
ται βλέποντας τον ανυπότακτο Ανδαλουσιάνο, μελαχρινό 
σαν τη φλούδα του κάστανου, στητό και λυγερό σαν ατσά-
λινη βέργα· και η καρδιά του ανθρώπου αναριγεί ακούγο-
ντας τον ζητιάνο, μεγαλοπρεπώς τυλιγμένο στην τρύπια 
κάπα του, να απευθύνεται σε δούκες της Οσούνα αποκα-
λώντας τους «αμίγκο». Για τον Ισπανό, που το πρωτόγονο 
ζώο δεν έχει ακόμη ατροφήσει μέσα του, η εργασία είναι 
η χειρότερη δουλεία. 

Οι Έλληνες της Κλασικής εποχής έτρεφαν επίσης πε-
ριφρόνηση για την εργασία: μόνο στους δούλους επιτρε-
πόταν να εργάζονται· ο ελεύθερος άνθρωπος επιδιδόταν 
μόνο στις σωματικές ασκήσεις και στα πνευματικά γυμνά-
σματα. Και ήταν επίσης η εποχή όπου ο λαός του Αριστο-
τέλη, του Φειδία και του Αριστοφάνη περπατούσε και 
ανέπνεε, η εποχή όπου μια χούφτα γενναίοι άντρες συνέ-
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τριβαν στον Μαραθώνα τις ορδές που έρχονταν από την 
Ασία, την οποία ο Αλέξανδρος έμελλε να κατακτήσει σε 
λίγο. Οι φιλόσοφοι της αρχαιότητας δίδασκαν την περι-
φρόνηση για την εργασία, αυτόν τον εξευτελισμό του 
ελεύθερου ανθρώπου, ενώ οι ποιητές τραγουδούσαν την 
τεμπελιά, αυτό το δώρο των θεών:

«O Meliboee, deus nobis haec otia fecit».4

Στην επί του Όρους Ομιλία ο Χριστός κήρυξε την τε-
μπελιά: «Καταμάθετε τα κρίνα του αγρού πώς αυξάνουσιν· 
ου κοπιώσιν ουδέ νήθουσιν· λέγω δε ημίν ότι ουδέ Σολο-
μών εν πάση τη δόξη αυτού περιεβάλετο ως εν τούτων».

Ο δε Ιεχωβάς, αυτός ο γενειοφόρος και απωθητικός 
θεός, έδωσε σε όσους τον λάτρευαν το υπέρτατο παρά-
δειγμα της ιδεώδους τεμπελιάς: έπειτα από έξι ημέρες 
δουλειάς, αναπαύθηκε για όλη την αιωνιότητα.

Και ποιοι είναι οι λαοί για τους οποίους η εργασία 
αποτελεί, αντίθετα, οργανική ανάγκη; Οι Ωβερνιάτες, οι 
Σκοτσέζοι (αυτοί οι Ωβερνιάτες των Βρετανικών Νή-
σων), οι Γκαγιέγκος (αυτοί οι Ωβερνιάτες της Ισπανίας), 

4  «Ω, Μελίβοε, κάποιος θεός μάς χάρισε τούτη την αργία» 
(Βιργίλιος, Βουκολικά). (Σ.τ.Μ.) 
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οι Πομερανοί (αυτοί οι Ωβερνιάτες της Γερμανίας) και οι 
Κινέζοι (αυτοί οι Ωβερνιάτες της Ασίας). Στη δική μας 
κοινωνία, ποιες είναι οι τάξεις που αγαπούν την εργασία 
για την εργασία; Οι ιδιοκτήτες αγρότες και οι μικροα-
στοί: οι πρώτοι σκυφτοί στα χωράφια τους, οι δεύτεροι 
κολλημένοι στα μαγαζιά τους, γυρίζουν όπως ο τυφλοπό-
ντικας στις υπόγειες στοές του και ποτέ δεν σηκώνουν το 
κεφάλι για να αγναντέψουν ξένοιαστα τη φύση.

Και εν τω μεταξύ, το προλεταριάτο, η μεγάλη τάξη 
που περιλαμβάνει όλους τους παραγωγούς των πολιτι-
σμένων εθνών, η τάξη που, απελευθερώνοντας τον εαυ-
τό της, θα απελευθερώσει την ανθρωπότητα από τη δου-
λική εργασία και θα καταστήσει το ανθρώπινο ζώο ελεύ-
θερο ον, το προλεταριάτο ακριβώς αφέθηκε να διαφθα-
ρεί από το δόγμα της εργασίας, προδίδοντας τα ένστικτά 
του και αγνοώντας την ιστορική του αποστολή. Σκληρή 
και τρομερή υπήρξε η τιμωρία του. Όλες οι ατομικές και 
κοινωνικές δυστυχίες γεννήθηκαν από το δικό του πάθος 
για την εργασία.
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Tα ευεργήματα της εργασίας

Το 1770 εκδόθηκε στο Λονδίνο ένα ανυπόγραφο κείμε-
νο με τον τίτλο Πραγματεία για τις συναλλαγές και το 

εμπόριο. Εκείνη την εποχή η έκδοση είχε κάνει έναν κά-
ποιο θόρυβο. Ο συγγραφέας του, μεγάλος φιλάνθρω-
πος, εξέφραζε την αγανάκτησή του που «στο μυαλό της 
εργοστασιακής πλέμπας της Αγγλίας καρφώθηκε η έμ-
μονη ιδέα ότι όλα τα άτομα που την απαρτίζουν έχουν, 
ως Άγγλοι, το εκ γενετής προνομιακό δικαίωμα να είναι 
πιο ελεύθεροι και πιο ανεξάρτητοι από τους εργάτες 
οιασ δήποτε άλλης ευρωπαϊκής χώρας. Αυτή η ιδέα μπο-
ρεί να έχει τη χρησιμότητά της στον στρατό, για να ανε-
βάζει το ηθικό των στρατιωτών, αλλά για τους εργάτες 
των εργοστασίων πρέπει να πούμε ότι, όσο λιγότερο εί-
ναι διαποτισμένοι από αυτή, τόσο καλύτερα είναι για 
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τους ίδιους και το κράτος. Οι εργάτες δεν πρέπει ποτέ να 
θεωρούνται ανεξάρτητοι από τους ανωτέρους τους. Εί-
ναι άκρως επικίνδυνο να ενθαρρύνονται παρόμοιες έμ-
μονες ιδέες σε μια εμπορική χώρα όπως η δική μας, όπου 
περίπου τα επτά όγδοα του πληθυσμού δεν έχουν —ή 
έχουν ελάχιστη— ιδιοκτησία. Η αγωγή δεν θα ολοκληρω-
θεί εάν οι φτωχοί της βιομηχανίας μας δεν το πάρουν 
απόφαση να εργάζονται έξι ημέρες με την ίδια αμοιβή 
που παίρνουν τώρα για τέσσερις ημέρες».

Έτσι, περίπου έναν αιώνα πριν από τον δικό μας Γκιζό, 
προτεινόταν απροκάλυπτα στο Λονδίνο η εργασία ως μέ-
τρο χαλιναγώγησης των ευγενών παθών του ανθρώπου.

«Όσο περισσότερο θα εργάζονται οι λαοί μου, τόσο 
λιγότερες θα είναι οι ακολασίες» έγραφε ο Ναπολέων 
από το Όστεροντ, στις 5 Μαΐου 1807. «Είμαι η ανώτατη 
αρχή [...] και θα ήμουν διατεθειμένος να διατάξω το 
άνοιγμα των καταστημάτων την Κυριακή, αμέσως μετά 
τη λειτουργία, και την προσέλευση των εργατών στις ερ-
γασίες τους».

Για να εκριζωθεί η τεμπελιά και να καμφθούν τα φρο-
νήματα της ανεξαρτησίας και της υπερηφάνειας των ερ-
γατών που αυτή γεννά, ο συγγραφέας της Πραγματείας 
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για τις συναλλαγές και το εμπόριο πρότεινε τον εγκλει-
σμό των φτωχών στους ιδεώδεις οίκους της εργασίας 
(ideal workhouses), που θα μετατρέπονταν σε «οίκους 
τρόμου, όπου θα εργάζονται δεκατέσσερις ώρες ημερη-
σίως· έτσι, αφαιρώντας τον χρόνο για φαγητό, θα έμεναν 
δώδεκα ώρες εργασίας γεμάτες».

Δώδεκα ώρες εργασίας την ημέρα, ορίστε το ιδεώ-
δες των φιλανθρώπων και των ηθικολόγων του 18ου αιώ-
να. Μα το έχουμε ξεπεράσει κατά πολύ αυτό το nec 
plus ultra!5 Τα σύγχρονα εργοστάσια έχουν γίνει ιδεώ-
δη σωφρονιστικά καταστήματα, όπου φυλακίζονται οι 
εργατικές μάζες, καταδικασμένες σε καταναγκαστικά 
έργα επί δώδεκα ή δεκατέσσερις ώρες ημερησίως, και 
όχι μόνο οι άντρες, αλλά και οι γυναίκες και τα παιδιά!6 

5  «Μη περαιτέρω». (Σ.τ.Μ.)
6   Στο πρώτο φιλανθρωπικό συνέδριο που έγινε στις Βρυξέλ-

λες, το 1857, ένας από τους πλουσιότερους εργοστασιάρ-
χες της Μαρκέτ, κοντά στη Λίλη, ο κ. Σκριβ, διηγήθηκε, κα-
ταχειροκροτούμενος από τους συνέδρους και προφανώς 
πολύ ικανοποιημένος για την επιτέλεση ενός φιλανθρωπι-
κού καθήκοντος: «Εφαρμόσαμε ορισμένες μεθόδους δια-
σκέδασης για τα παιδιά. Τα μαθαίνουμε να τραγουδούν, 
μα και να μετρούν ενόσω εργάζονται: αυτό τα διασκεδά-
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Και επιπλέον, ως και οι απόγονοι των ηρώων της Τρομο-
κρατίας αφέθηκαν να διαφθαρούν από τη θρησκεία της 
εργασίας, σε βαθμό που να δεχτούν μετά το 1848, ως 
επαναστατική κατάκτηση, τον νόμο που περιόριζε σε 
δώδεκα ώρες την ημερήσια εργασία στα εργοστάσια, 
διακηρύσσοντας ως επαναστατική αρχή το δικαίωμα 
στην εργασία. Ντροπή στο γαλλικό προλεταριάτο! Μό-
νο δούλοι θα ήταν ικανοί να δεχτούν παρόμοιο εξευτε-
λισμό. Θα χρειάζονταν είκοσι χρόνια καπιταλιστικού 
πολιτισμού για να διανοηθεί ένας Έλληνας της ένδοξης 
εποχής μια τέτοια ατίμωση.

Τα δεινά της καταναγκαστικής εργασίας και τα μαρ-
τύρια της πείνας, που έχουν επιπέσει στο προλεταριάτο 
περισσότερα και από τις ακρίδες της Βίβλου, τα έχει 
προκαλέσει το ίδιο το προλεταριάτο.

ζει και τους δίνει κουράγιο για να υπομείνουν τις δώδεκα 
ώρες δουλειάς που είναι αναγκαίες για να προμηθευτούν 
τα μέσα επιβίωσής τους». Δώδεκα ώρες δουλειάς —και 
τι δουλειάς!— επιβάλλονται σε παιδιά που δεν είναι καν 
δώδεκα χρονών! Οι υλιστές δεν θα παραλείψουν να λυπη-
θούν πολύ που δεν υπάρχει κόλαση για να σταλούν αμε-
τάκλητα αυτοί οι φιλάνθρωποι δήμιοι των παιδιών! (Σ.τ.Σ.)
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Αυτή την εργασία, την οποία τον Ιούνιο του 1848 οι 
εργάτες διεκδικούσαν με το όπλο στο χέρι, την έχουν 
επιβάλει στις οικογένειές τους· έχουν παραδώσει τις γυ-
ναίκες και τα παιδιά τους στους βαρόνους της βιομηχα-
νίας. Κατεδάφισαν με τα ίδια τους τα χέρια την οικογε-
νειακή τους εστία· με τα ίδια τους τα χέρια στέρεψαν το 
γάλα των γυναικών τους· γκαστρωμένες ή με το μωρό 
στο βυζί, οι δύστυχες, αναγκάστηκαν να πάνε στα ορυ-
χεία και στα εργοστάσια, όπου υποφέρουν τα πάνδεινα 
και εξαντλούν τα νεύρα τους· με τα ίδια τους τα χέρια οι 
εργάτες κατέστρεψαν τη ζωή και την υγεία των παιδιών 
τους. — Ντροπή στους προλετάριους! Πού είναι οι κυρά-
δες για τις οποίες μιλούν οι παροιμίες και τα παλιά πα-
ραμύθια μας, με τον τολμηρό λόγο και τις σταράτες εξη-
γήσεις, που είναι οι λάτρισσες του θεϊκού μπουκαλιού; 
Πού είναι εκείνες οι χαρωπές γυναίκες που έτρεχαν, μα-
γείρευαν, τραγουδούσαν, ξεχείλιζαν από ζωή και σκόρπι-
ζαν παντού το κέφι, που γεννούσαν δίχως πόνους υγιή 
και σφριγηλά μωρά;... Σήμερα έχουμε τις κοπέλες και τις 
γυναίκες του εργοστασίου, μαραμένα λουλούδια με ξε-
θωριασμένα χρώματα, με το άχρωμο αίμα, με το κατε-
στραμμένο στομάχι και τα κουρασμένα μέλη!... Δεν 
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έχουν γνωρίσει ποτέ τη ρωμαλέα ηδονή και δεν θα μπο-
ρούσαν ποτέ να διηγηθούν με κέφι πώς ξεπαρθενεύτη-
καν! — Και τα παιδιά; Δώδεκα ώρες δουλειά, τα παιδιά. Ω, 
δυστυχία! — Μα όλοι οι Ζιλ Σιμόν7 της Ακαδημίας των 
Ηθικών και Πολιτικών Επιστημών και όλοι οι Ζερμινί8 του 
ιησουιτισμού δεν θα μπορούσαν να επινοήσουν πιο φαύ-
λο μέσο αποβλάκωσης των παιδιών, διαφθοράς των εν-
στίκτων τους, καταστροφής της υγείας τους από την ερ-
γασία μέσα στο ρυπαρό περιβάλλον του καπιταλιστικού 
εργοστασίου.

Η εποχή μας είναι, λένε, ο αιώνας της εργασίας· και 
είναι, τελικά, ο αιώνας του πόνου, της φτώχειας και της 
διαφθοράς.

Κι ωστόσο, οι αστοί φιλόσοφοι και οικονομολόγοι 
(από τον ανυπόφορα συγκεχυμένο Αύγουστο Κοντ μέχρι 
τον γελοιωδώς σαφή Λερουά-Μπολιέ), οι αστοί άνθρω-
ποι των γραμμάτων (από τον ψευτορομαντικό Βίκτορα 

7  Γάλλος φιλόσοφος και πολιτικός του 19ου αιώνα. (Σ.τ.Μ.)
8   Καθολικός δεξιός πολιτικός του 19ου αιώνα και φανατικός 

υπερασπιστής της ηθικής τάξης, ο οποίος συνελήφθη από 
το Τμήμα Ηθών με έναν νεαρό σε δημόσιο ουρητήριο των 
Σανζ Ελιζέ. (Σ.τ.Μ.)
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Ουγκώ μέχρι τον αφελώς γελοίο Πολ ντε Κοκ), όλοι τους 
έχουν ψάλει εμετικούς ύμνους στη θεά Πρόοδο, πρωτό-
τοκη θυγατέρα της Εργασίας. Σύμφωνα με τα λεγόμενά 
τους, η ευτυχία θα βασίλευε σε λίγο επί της γης: την ένιω-
θαν ήδη που ερχόταν. Ανέτρεχαν στους περασμένους 
αιώνες, σκαλίζοντας τη φεουδαρχική σκόνη και δυστυ-
χία, για να αντιπαραθέσουν παλιά αποκρουστικά σκιά-
χτρα στον παράδεισο της σημερινής εποχής. — Μας 
έχουν κουράσει αυτοί οι χορτάτοι, αυτοί οι ευχαριστημέ-
νοι, που μόλις μέχρι χθες ανήκαν στο υπηρετικό προσω-
πικό των φεουδαρχών και σήμερα υπηρετούν με την πέ-
να τους την αστική τάξη, έναντι παχυλών αμοιβών· μπου-
χτίσαμε πια να ακούμε το τροπάρι τους για τον αγρότη 
του ρήτορα Λαμπριγέρ! Ε, λοιπόν, ορίστε, ας θαυμάσουν 
τον λαμπρό πίνακα των προλεταριακών απολαύσεων στο 
ευτυχές έτος της καπιταλιστικής προόδου 1840, ζωγρα-
φισμένο από έναν δικό τους, τον δόκτορα Βιλερμέ, μέ-
λος του Ινστιτούτου, τον ίδιο που μετείχε το 1848 σε αυτή 
την εταιρεία λογίων (μαζί με τον Θιέρσο, τον Κουζέν, τον 
Πασί, τον ακαδημαϊκό Μπλανκί), η οποία διέδωσε στις 
μάζες τις ηλιθιότητες της αστικής οικονομίας και ηθικής. 

Ο δόκτωρ Βιλερμέ μάς μιλάει για τη βιομηχανική Αλ-
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σατία, την Αλσατία των Κέστνερ, των Ντόλφους, αυτών 
των λουλουδιών της φιλανθρωπίας και του βιομηχανικού 
δημοκρατισμού. Πριν όμως ο δόκτωρ σχεδιάσει μπρο-
στά μας τον πίνακα των προλεταριακών δυστυχιών, ας 
ακούσουμε έναν αλσατό εργοστασιάρχη, τον κ. Θ. Μιγκ, 
του ομίλου Ντόλφους, Μιγκ και Σία, να περιγράφει την 
κατάσταση του τεχνίτη της παλιάς βιοτεχνίας.

«Στη Μυλούζη, πριν από πενήντα χρόνια (το 1813, όταν 
η σύγχρονη εκμηχανισμένη βιομηχανία ήταν ακόμη στα 
σπάργανα), οι εργάτες ήταν όλοι ντόπιοι, κάτοικοι της 
πόλης ή των γύρω χωριών, και είχαν σχεδόν όλοι δικό 
τους σπίτι και συχνά ένα χωραφάκι».9

Ήταν η χρυσή εποχή του εργάτη. Μόνο που τότε η 
αλσατική βιομηχανία δεν κατέκλυζε τον κόσμο με τα 
βαμβακερά της υφάσματα και δεν γέμιζε με εκατομμύ-
ρια τις τσέπες των Ντόλφους και των Κέχλιν της. Είκοσι 
πέντε χρόνια αργότερα, όμως, όταν ο Βιλερμέ επισκέ-
φτηκε την Αλσατία, ο σύγχρονος μινώταυρος, το καπι-

9  Λόγος που εκφωνήθηκε στη Διεθνή Εταιρεία Πρακτικών 
Σπουδών Κοινωνικής Οικονομίας του Παρισιού, τον Μάιο 
του 1863, και δημοσιεύθηκε στο L’Économiste Français την 
ίδια εποχή. (Σ.τ.Σ.)
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ταλιστικό εργοστάσιο, είχε κατακτήσει την περιοχή· με 
τη βουλιμία του για ανθρώπινη εργασία, είχε ξεριζώσει 
τους εργάτες από τα σπίτια τους, για να τους ξεζουμί-
σει καλύτερα και να εκμεταλλευτεί ως και την τελευ-
ταία ρανίδα εργασίας που μπορούσαν να προσφέρουν. 
Οι εργάτες έσπευδαν κατά χιλιάδες ακούγοντας το 
σφύριγμα της μηχανής.

«Πολλοί από αυτούς» λέει ο Βιλερμέ «πέντε χιλιάδες 
από τις δεκαεπτά, ήταν αναγκασμένοι, λόγω της ακρί-
βειας των ενοικίων, να στεγάζονται στα κοντινά χωριά. 
Μερικοί έμεναν δέκα χιλιόμετρα μακριά από το εργο-
στάσιο όπου εργάζονταν.

»Στη Μυλούζη, στο Ντόρναχ, η εργάσιμη ημέρα άρ-
χιζε στις πέντε το πρωί και τελείωνε στις πέντε το βρά-
δυ, χειμώνα καλοκαίρι. [...] Πρέπει να τους βλέπεις να 
έρχονται κάθε πρωί στην πόλη και να φεύγουν κάθε 
βράδυ. Υπάρχουν ανάμεσά τους πλήθος γυναίκες, χλω-
μές, σκελετωμένες, που περπατούν ξυπόλυτες μέσα 
στη λάσπη και που, όταν βρέχει ή χιονίζει, καθώς δεν 
έχουν ομπρέλες, γυρίζουν τα φουστάνια ή τα μεσοφό-
ρια τους για να προστατέψουν το πρόσωπο και τον λαι-
μό τους. Πολλά είναι επίσης και τα μικρά παιδιά, εξίσου 
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βρόμικα, χλωμά και σκελετωμένα, ντυμένα με κουρέ-
λια, γεμάτα λάδι από τις υφαντικές μηχανές που στάζει 
πάνω τους ενώ δουλεύουν. Αυτά προστατεύονται καλύ-
τερα από τη βροχή, καθώς τα ρούχα τους έχουν γίνει 
αδιάβροχα από τα λάδια, και δεν κουβαλούν στο χέρι, 
όπως οι γυναίκες για τις οποίες μόλις μιλήσαμε, ένα κα-
λάθι με το φαγητό της ημέρας· το κομμάτι ψωμί, που θα 
τα θρέψει μέχρι να γυρίσουν στο σπίτι, το κρατούν στο 
χέρι ή το κρύβουν κάτω από το σακάκι τους, ή όπως αλ-
λιώς μπορούν.

»Έτσι, στην κούραση από ένα ατέλειωτο μεροκάματο, 
που διαρκεί δεκαπέντε ώρες το λιγότερο, έρχεται να 
προστεθεί γι’ αυτούς τους άμοιρους η κούραση από το 
εξουθενωτικό περπάτημα για να πάνε στη δουλειά και να 
γυρίσουν. Το αποτέλεσμα είναι να φτάνουν το βράδυ στο 
σπίτι τους αποκαμωμένοι από τη νύστα και την επομένη να 
φεύγουν, προτού καταφέρουν να ξεκουραστούν πραγ μα-
τικά, για να βρίσκονται στο εργοστάσιο την ώρα που 
ανοίγουν οι πόρτες του».

Ορίστε τώρα οι τρώγλες όπου στοιβάζονταν όσοι 
από τους εργάτες κατοικούσαν στην πόλη:

«Είδα στη Μυλούζη, στο Ντόρναχ και στα γύρω μέρη 
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πανάθλιες κατοικίες, όπου δύο οικογένειες πλάγιαζαν σε 
ένα δωμάτιο, η καθεμιά σε μια άκρη, πάνω μια ψάθα ριγ-
μένη στο πλακόστρωτο και πιασμένη από δύο σανίδες... 
Η εξαθλίωση μέσα στην οποία ζουν οι εργάτες της κλω-
στοϋφαντουργίας στην περιοχή του Άνω Ρήνου είναι τό-
σο μεγάλη, που έχει το εξής θλιβερό αποτέλεσμα: ενώ 
στις οικογένειες των εμποροβιομηχάνων, των εριοβιομη-
χάνων και των διευθυντών εργοστασίων τα μισά από τα 
παιδιά που γεννιούνται φτάνουν στο εικοστό πρώτο έτος, 
στις οικογένειες των εργατών υφαντουργίας και νημα-
τουργίας τα μισά παιδιά που γεννιούνται πεθαίνουν πριν 
συμπληρώσουν τα δυο τους χρόνια».

Μιλώντας για την εργασία στο εργοστάσιο, ο Βιλερμέ 
προσθέτει: «Δεν πρόκειται εδώ για εργασία, πρόκειται για 
μαρτύριο που επιβάλλεται σε παιδιά ηλικίας έξι με οκτώ 
χρονών. [...] Αυτό το ατέλειωτο καθημερινό μαρτύριο κα-
τατρώγει κυρίως τους εργάτες στα βαμβακοκλωστήρια».

Σχετικά με τη διάρκεια της εργάσιμης ημέρας, ο Βι-
λερμέ παρατηρούσε ότι οι κατάδικοι στα κάτεργα δού-
λευαν μόνο δέκα ώρες την ημέρα, οι δούλοι στις Αντίλες 
εννέα ώρες την ημέρα κατά μέσον όρο, ενώ στη Γαλλία, 
η χώρα που είχε κάνει την επανάσταση του 1789 και είχε 
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διακηρύξει πομπωδώς τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
υπήρχαν εργοστάσια όπου η ημερήσια εργασία ήταν δε-
καέξι ώρες, από τις οποίες παραχωρούσαν στους εργά-
τες μιάμιση ώρα για φαγητό.10 

Ω, αξιοθρήνητο έκτρωμα των επαναστατικών αρχών 
της αστικής τάξης! Ω, θλιβερό παρόν της θεάς Προόδου 
της! Οι φιλάνθρωποι επευφημούν ως ευεργέτες της αν-
θρωπότητας εκείνους που, για να πλουτίσουν τεμπελιά-
ζοντας, δίνουν δουλειά στους φτωχούς· καλύτερα να πέ-
σει πανώλη, να δηλητηριαστούν οι πηγές, παρά να ανε-
γερθεί εργοστάσιο σε μια περιοχή με αγροτικό πληθυ-

10   Λ. Ρ. Βιλερμέ, Περιγραφή της φυσικής και ηθικής κατάστα-
σης των εργατών βαμβακουργίας, εριουργίας και μεταξουρ-
γίας, 1840. Δεν ήταν μόνο οι Ντόλφους, οι Κέχλιν και άλλοι 
αλσατοί βιομήχανοι, προτεστάντες δημοκράτες, πατριώ-
τες και φιλάνθρωποι, που μεταχειρίζονταν κατ’ αυτόν τον 
τρόπο τους εργάτες τους: ο Μπλανκί, ο ακαδημαϊκός, ο 
Ρεμπό, το πρότυπο του Ζερόμ Πατιρό, και ο Ζιλ Σιμόν, ο 
πολιτικός για όλες τις δουλειές, διαπίστωσαν τα ίδια στορ-
γικά αισθήματα για την εργατική τάξη στους ακραιφνώς 
καθολικούς και μοναρχικούς βιομηχάνους της Λίλης και 
της Λυόν. Έχουμε να κάνουμε εδώ με καπιταλιστικές αρε-
τές που είναι καθ’ όλα συμβατές με όλες τις πολιτικές και 
θρησκευτικές πεποιθήσεις. (Σ.τ.Σ.)
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σμό. Επιβάλετε τη δουλειά στο εργοστάσιο και πείτε 
αντίο στη χαρά, στην υγεία, στην ελευθερία, αντίο σε ό,τι 
κάνει τη ζωή όμορφη και άξια να τη ζει κανείς.11

Κι έχετε τους οικονομολόγους που περιφέρονται 
επαναλαμβάνοντας στους εργάτες: «Εργαστείτε για να 
αυξηθεί ο κοινωνικός πλούτος!». Αλλά να που ένας οικο-
νομολόγος, ο Ντεστί ντε Τρασί, τους απαντά:

«Τα φτωχά έθνη είναι τα έθνη όπου ο λαός ζει άνετα· 
τα πλούσια έθνη είναι τα έθνη όπου ο λαός είναι συνή-
θως φτωχός».

11   Οι Ινδιάνοι των φιλοπόλεμων φυλών της Βραζιλίας θανατώ-
νουν τους ανάπηρους και τα γερόντια τους· εκδηλώνουν τα 
φιλικά τους αισθήματα θέτοντας τέλος σε μια ζωή όπου ο 
άνθρωπος δεν μπορεί να χαρεί τις μάχες, τις γιορτές, τους 
χορούς. Όλοι οι πρωτόγονοι λαοί έδιναν στους οικείους 
τους παρόμοιες αποδείξεις αγάπης. Οι Μασσαγέτες της 
Κασπίας Θάλασσας (Ηρόδοτος), όπως και οι Βένδοι της 
Γερμανίας και οι Κέλτες της Γαλατίας. Στις εκκλησίες της 
Σουηδίας διατηρούνταν, μέχρι πρόσφατα, τα λεγόμενα 
οικογενειακά ρόπαλα, τα οποία χρησίμευαν για να απαλ-
λάξουν τους ηλικιωμένους γονείς από τα βάσανα των γη-
ρατειών. Πόσο εκφυλισμένοι πρέπει να είναι οι σύγχρονοι 
προλετάριοι για να δέχονται στωι κά τα φρικτά μαρτύρια της 
δουλειάς στο εργοστάσιο! (Σ.τ.Σ.)






